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MINISTERE DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR At e

ET DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE
i

UNIVERSITE DE SOUSSE

Concours de Réorientation
Session 2011

Epreuve de : Dissertation en langue frangaise
Groupes : N°1, N°2 (pour la filiére des sciences des soins médicaux) et N°4
Date de I’épreuve : 25/03/2011 del4h a 16h

Durée : 2 heures Coefficient : 1

« Il y a dans les hommes plus de choses & admirer que de
choses a mépriser » déclare Albert Camus.

Pensez-vous qu’une telle vision optimiste de Fhumanité peut
s'appliquer aux hommes de sciences ?

Développez votre point de vue sur la question en vous appuyant
dans le choix de vos arguments sur des exemples précis.

4/4 ,
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Epreuve de smences phvanues
(Groupe—l}

Durée : 2 heures Coefficient ; 1

CHIMIE (8 points) .
On se propose d’étudier la cinétique de la réaction d’oxydatmn des ions 10dure I™ par le

peroxyde d’hydrogéne (eau oxygénée) H,0; en milien acide. L équation de la réaction
associde a cette transformation lente et totale est
1,0, + 2I + 2H307 — I, + 4H,0
1a transformation est suivie au cours du temps par dosage du diiode I, formé, & ’aide

d’une sotution aqueuse de thiosulfate de potassium K,S,05 de concentration molaire C = 107
molL L. On prépare les deux béchers (A) et (B) a la température ambiante de 20°C. - -
A la date t = 0 s, on mélange les
contenus des deux béchers. A
différentes dates t, on préléve un
volume V), = 10 mi du mélange que
I’on refroidie trés rapidement avec de
Ieau distillée glacée. On y ajoute
quelques gouttes d’empois d’amidon .
et on procéde au dosage.
On reléve les valeurs du volume V. de solution de thiosulfate versé a ’équivalence. Les
résultats obtenus sont consignés dans le tableau-1 du document & compléter et & rendre avec la
copie. '
1°) Dire pourquoi ajoute-t-on. de 1’émpois d’amidon avant de procéder an dosage 7 Ecrire
I’équation de la réaction de dosage.
2°) Exprimer la concentration molaire [I,] du diiode formé dans le mélange réactionnel 2 la
date 1, en fonction dé V. Compléter alors le tableau-1 du document.
3°) a- Montrer que les quantités de matiére initialement introduites dans chague prélévement
sont : ng(H;0,)p = 10,1078 mol et ny(I7)p = 50.107° mal.

b-Compléter pumériquement le tableau-2 descriptif de 1’évolution du systeme. x ctant
J’avancement molaire de la réaction dans un prélévement. On conseille d’exprimer les
quantités de matidres en micromole (1pmol = 1 0% mol).

¢-Déterminer 1a valeur de ’avancement molaire final x; prévu et en déduire la nature du
réactif limitant. '
4°) Etablir la relation entre I’avancement molaire x de la réaction, la concentration molaire
[1,} du diiode et le volume V), du prélévement, 4 une date t. Compléter le tableau-3 et placer

les points correspondants sur la courbe de la figure-1.

25




5°) Définir la vitesse volumique instantanée de la réaction. Déterminer sa valeur maximale en
précisant la méthode utilisée.

6°) On trouve pour cette vitesse la valeur 3 pmolL™ Y&l 4 Pinstant t; et la valeur 1 pmolL”s™ a
’instant ;. Justifiersit;y St outy <t b

7°) Peut-on considérer que la réaction est terminée & la date t = 660 s ? Justifier.

8°) Déterminer, apres Pavoir défini, le temps de demi-réaction ¢ /) '

9°) On a réalise¢ la méme Expérience 1 | 2 3 4
expérience mais dans des Température (°C) | 20 20 | 20 35
conditions expérimentales [-]o (amol. L) 100 200 100 160
tczgerem(.ﬂs, cotxzzlme le montre le [H,0,])o (mmol.L™) 30 | 30 40 40

eau ci-contre. (dx/dt)y (mmol.s™) 0,1 0,2 0,14 | 0,33

a- Définir un facteur cinétique.
b- Montrer comment ces quatre expériences permettent de mettre en évidence certains
" facteurs cinétiques dont on précisera les effets.

Tracer sur la figure-2 du document a rendre, ’allure des quatre courbes y = f{t) ; y etant
I’avancement volumique de la réaction dans le mélange réactionnel.

PHYSIQUE (12 points)

Exercice n°1 (5 points): '
On étudie la charge d’un condensateur a travers une résistance. On utilise alors un

générateur de tension idéal de fem E monté en série avec un conducteur ohmique de -

résistance R et un condensateur de capacité C initialement déchargé. On ferme le circuit a

Pinstant de date t = 0 et on visualise la fension uc(t) aux bornes du condensateur (figure ei-

dessous).

7
A v

6 7 f

S
-~
M,
A

Sy

; { t(1,0E-4s)
0 ? i i )_
0 1 pi 3 4 5 &

1°) Proposer un schéma du montage en faisant figurer le sens de circulation des porteurs de
charges, celui du courant ainsi que les fléches représentatives des tensions aux bornes de

chague dipble. .
29 Par quel phenomene se manifeste la réponse du dipdle RC & un échelon de tension.

3/s”




3°) Délimiter sur la courbe uc = £{t) la zone correspondante au régime transitoire et celle
correspondante au régime permanent. '
4°) Déterminer gr. apthuement .
a- Lavaleur de la constante de temps 7 du dlpole Dedulre R sachant que C = ] uF.
b- Lavaleur de Ja f.6.m E du générateur. Justifier la réponse. .
¢ Lavaleur de l’mtensﬂe I du courant dans le circuit a1 = 0.5 et celle en régime
. permanent. J usufier ia  TEPONSE.

5“) Apphqucr la loi des maulles et montrer que- ﬁ =10% (5. - uc) |
) 6°) A quel mstant de date 1 1 mten31te du courant est egale &2,5 mA..

| Ex’ercice n"',.?; (7 poimt__s);_: ,

On con51dere un dlsposmf mecamque formé par un solide (S) de masse m attaché 3 un ressorl
de rhideur k =80 N.m et pouvant se deplacer sur un plan horizontal, Un électro-aimant -

exerce sur le sohde une force sinusoidale F(t) £ 5 -sin (wt) T.'Aucours de son motvement,

le solide’ (S) est'soumis & une force de frottement f=""hvavech une constante p051t1Ve La
position d’équilibre du solide (S) étant I’origine O du repére (O,1). -

1) Etablir I’équation différenticlle relative & I’élongation x(t) et qui admet comme solution
x(t) = Xysin (ot + ¢). :

2) a) En utilisant la construction de Fresnel, établir I’expression ANmLs

de ’amplitude X, en fonction de Fy, m, k, h et co. N .
- o) Eid-déduire iexpression de la pulsation de l’exmtateur § T\\
pour. Iaquella il 5 y arésonance de vitesse. S L - fff

i
S On reahse une rie de nlesures de I’ amphmde VM de la . A
vifesse ‘en fonction de 1d fréquence N de Iexcitateur. On / P \
a
i

obtient la courbe de la figure ci-contre. i
3} Calculer la valeur du coefficient de frottement h. )
4) Calculer la masse m du solide (S). N 104

un auire constitué par un solide de masse m’ accrochd
4 un ressort de raideur k’ = 20°N.m™2. On fait vatier
la pulsation de ’excitateur qii exerce maintenant une a8 /
force excitatrice d’amplitude Fyy (Fy # Fy) et on trace ' ;
les courbes donnant les variations de Xy = f{w) pour is o 7/
trois valeurs de h : hy = 0, hy et h3 tel queby >hs. ' L
5) Attribuer, en le Jus‘ﬂﬁant haque cowrbe le h
correspondant. Coe - s 3,75
6) Déterminer en justifiant la réponse :
i a) La valeur de la pulsation propre wj.
b) La valeur de m’. : 5
c} La valeur de Fy.
d) Les valeurs de hy et hy.”
7) Etablir Pexpression hy, (h limite) pour laquelle la résonance disparait. Calculer hy.

o P
On remplaoe le pe‘ndule élastique précédent par Em{1amy . / : }\

2
T = - = = —
el
]

i

Y

s -




Document a compléter et a rendre avec Ia copie

Tableau-1

t (s) 0| 60 | 120 | 180 | 240 | 300 | 360 | 420 480 | 540 | 600 | 660
Ve(mL) 0 {58 10 13 15 1162 | 17,8 1186} 192|196 | 19,6 | 19,8
[I2]{1 0 mol.]'_,'l)
Tableau-2
équation de la réaction H,0, + 2T + 2H,0' —>» L +  4H0
Etatﬁ du avancement Quantités de matiére en pmol
systéme
état initial x=0
état X
‘intermédiaire
état final Xf
Tableau-3
t(s) 1] 60 120 180 240 300 360 420 480 540 600 660
x (pmol) 0 2.9 4,9 7,5 8.3 9,3 9.6 9.8 9.8 9.9
12 A_\i . ﬁ, ; Y % [ ]
10 B o e .
@ %
8 L4 j
Figure-1 6 i :
i L
4 - 3
2
{5}
0 4 ’ 3
0 100 200 300 400 500 600 700
Figure-2
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" Exercice N° 1 : (7 pts) -
* 1/ Pour chacun des items suivants il peut y avoir une ou deux réponses exactes.
"} . Reportez sur votre copie le nurnéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la ou (les} lettre(s)
correspondant(s) a la (ou aux) réponse(s) exacte(s).
Toute réponse fausse annule Ja note attribuée & Iitem considére.

1) Au cours d'un potentiel d’Action, Ja repofarisation de Ia membrane neuronale correspond & une :
a- augmentation de la négativité interne. S
b- augmentation de la négativité externe.
c- diminution de fa négativité interne.
d- diminution de fa négativité externe.
2) La rénine:
a- est sécrétée en cas d'hypertension.
b- a une action directe sur la volémie.
c- est sécrétée par les reins.
d- & une action sur les reins,
3) La section des nerfs de Héring proveque :
a- une vasoconstriction. , : ‘
b- Une augmentation de Ia fréquence des potentiels d'action sur le nerf X.
¢~ Une diminution de fa fréguence des potentiels d’action sur le nerf X.
d- une vasodilatation. )
4) Durant la 4°™ semaine de grossesse, le sang d’une femme contient :
a- de l'cestradiol, de la progestérone et de la HCG.
b- de la HCG mais ni progestérone ni gestrogenes.
c- de l'eestradiol et de la progestérone mais pas de HCG.
d- de l'esstradiol et de la progestérone ségrétées par le placenta.
5) La figure suivante correspond awd.mouvements ioniques de deux ions Na* et K™ & travers une

membrane de la fibre nerveuse au repos : ;J:i
a- Sile compartiment 1 est le LEC, (Liguide extracellulaire) ; le mouvement de K* Na™
est un transport passif (diffusion).
b~ Sile compartiment 1 est le LEC, le mouvement de Na* est un transport passif
c- Sile compartiment 2 est le LEC, le mouvement de Na* est un transport passif K* ':[:>
d- Sile compartiment 2 est le LEC, les mouvements K indiqués par les fléches
est un transport actif.

) Quel sera le temps de parcours di message nerveux sur une portion de circuit neuronigue de
30 centimétres de long, comportant 3 synapses, sachant que la vitesse le long de Faxone est de
60 matres /secondes, et que le délai synaptique est de 0,5 ms !

a- 6,5 millisecondes. b- 10 millisecondes. ¢- 9 millisecondes. d- 7 millisecondes.

"} Chez un homme , on préléve 3 gouttes de sang , sur chacune d’elies on verse une goutte de

sérum, le résuitat obtenu est le suivant :

|

T

t

H

Serum ajouts 3ia Sérum contenant des Sérum contenant des Sérum contenant des
gouitte de sang anticorps anti A anticorps anti B anticorps anti Rhesus
Résultar otenu Agglutination Agglutination Pas d'agglutination

a- Le groupe sanguin de cet homme est « AB négatif ».
b- Le groupe sanguin de cet homme est « O positif ».

- ¢ Le groupe sanguin de cet homme est « O négatif ».
d- ' Le groupe sanguin de cet homme est « AB positif ».

! } Un allergéne : .

a- Est un antigéne affaibii.

b- est un antigéne non pathogene. o ,

¢~ Stimule une sécrétion d'histamine fors d'un premier contact. ﬁ/ ‘f
d- StHmule une sécrétion dimmunoglobulines, '

.

re— [



1I/ Recopiez le tableau suivant sur votre copie et complétez-le :

. Lymphocyte T - |,

Lymphooyte B .1 Lymphocyte s .

" | Mécanismes de reconnaissance
du «non soi »

Conditions nécessaires de son
activation :

Conséquences de son activation :

Exercice N°2 : (6pts)

Le Mais (Zea mays) présente une transmrssron heredltalre cie la forme des grams (plelns ou deprimés) et de la

couleur de ceux-ci (noirs ou clairs).

~  On croise deux variétés de mais, I'une a grains noirs et pleins, I'autre a grams clairs et déprimés.

La récolte de la premiére generation F1 est homogene

~  Le croisement de F1 xFy donne une F; constituee de:
e 660 grains noirs &t pleins
» 160 grains clairs et déprimés
« 90 grains noirs et déprimés -
« 90 grains clairs et pleins

1) Analysez ces résultats en vue de déterminer :
— La dominance pour chaque caractére.
- Si les génes sont indépendants ou liés.

On dispose de 4 variétés de mais nommées Vy; Va; Vs et Vs, avec lesqueiles on réalise les croisemgzhts

suivants ;
7 Nombre des descendants & grains
Phénotype des parents a grains : Noirs Clairs
Pleins | Déprimés Pleins Déprimés
Vy [noirs, pleins] x V; [dairs, déprimés] 49 201 199 51
V5 [noirs, déprimds] x V,[clairs, pleins] 124 127 "123 126

2) Ecrivez, en expliguant votre démarche, les génotypes de variéiés Vy ; V. Vs et Va.

'3) A quels résultats statistiques doit on s'attendre, sur un effectif total de 1000 grains, de croisement "e L

V, [noirs, pleins] x V3 [noirs, déprimés]

3/
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Exercice N°3 : (7 ﬁts)

Le dispositif expérimental suwant montre Iemplacement de deux musc!es antagonlstes le quadriceps et le semi
tendineux. Deux électrodes. stlmufatnces a et b sont placées au niveau des fibres afférentes provenant des
fuseaux neuromusculaires des deux musc}es

Une microdlectrode réceptrice est placée au niveau d un motoneumne M relié 3 I'un des deux muscles

fuseau neu_romusculaire
*quadriceps

électrodes stimulatrlces b

~ électrodes stimulatrices a

semi-tendineux . -
' microélectrode d'enregistrement

tibia au niveau d'un moto neurone

On stimule séparément en a puis en b, les réponses ohtenues au niveau de la microélectrode, refiée au
motoneurone M, sont montrés par les tracés suivants :

L = temps de latence

stimulation

ena

temps en ms

stimulation L

en b T

entrée de message
nerveux dans la moelle épiniére

1) Identifiez, en justifiant votre réponse les deux tracés obtenus,

2) Identifiez, en justifiant votre réponse, le muscle qui est relié au motoneurone M.

' 3) Expliquez {a différence du temps de latence entre les deux tracés.

4) Montrez par un schéma les circuits nerveux reliant les deux fibres afférentes et le motoneurone M.
5) Expliquez le fonctionnement du circuit nerveux active si on étire le muscle semi tendineux.

Y/

L e
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Epreuve de sciences physiques
~ (Groupe-2)

Durée : 2 heures o ‘Coefficient : 1
1‘¢pH ‘
o Courbe (1)
> ' ' e R
CHIMIE : (8 points} © / 83 . ,
Exercice n°1 : (3rpoihts) ' B !
' /i
Toutes  les  solutions h _ ;/f !
. |
aqueuses sont préparées a Wl S P__w_/ |
25°C,  température & B | T T o |
laquelle le produit ionique 1N 24 4 { Vplom’)
de leau Ke = 107, On 0 : — ‘ >
[ 10 29 30

dispose d’ume solution
aqueuse d’acide méthanoique de concentration Ca. On dose un volume V4 =10 cm de cette

solution par une solution aqueuse d'hydroxyde de sodium de concentration molaire Cp. Au .

cours du dosage on suit 4 I’aide d*un pH-métre l'évolution du pH du milien réactionnel en.

fonction du volume Vg de solution d'hydroxyde de sodium versé. La courbe(l) représente. -

I’évolution du pH au cours de ce dbsage :

- 1. Montrer, graphiquement, que I’acide méthanoique est faible. =

Déterminer la valeur du pKa du couple acide méthanoique /ion méthanoate

Déterminer la concentration C, de la solution de I’acide méthanoique.

Déduire la concentration Cg de 1a solution de soude.

Ecrire 1'equat10n de la réaction de dosage dé laclde méthanmque par I'hydroxyde de'
sodlum et montrer que cette réaction est totale. '

6. Justifier la valeur dupH a l’equwalence

b o

Exercice n°2 : (5 points) ' o 0.0 13‘5 naca.;e(rﬁql}. o !
| 0,05 ANETEE N -
Dans le but d’¢tudier la - T T Courbe (2) _“

cinétique de la réaction d’esterlﬁcatlon * <N L

on prépare des tubes & essais contenant 54 \\\

chacun n; mol d’acide éthanoique IS SO s\gﬁ,, AN VUL U SRS SUNUD PR NS SR UUPUR SR SO St

CH;COOH ¢t np mol d’éthanol 0,02 ¢ — Y B R T S B R S M T R

ekt ‘ \‘ - wor ek kit -

CH;CHOH (nz ) my) et quelques o} ‘\ e

gouttes d’acide sulfurique H;S804 et B . t {min)
0 S ' e

surmontés chacun d’un tube capillaire.
A Pinstant de date t = 0 min, les tubes




3 essais sont placés dans un bain marie porté A une température 80°C.. Toutes les cing minutes,
on verse de 1’ean glacée dans I'un des tubes et on dose I’acide restant par une solution de
soude NaOH de concentration molaire Cg =2 mo.L", ce qui a permis de tracer la courbe (2).
1) a) Ecrire 1’équation chimique de la réaction d’estérification et nommer ’ester formé.

b) Dans quel but utilise-t-on : - les tubes capillaires ; - I’eau glacce

c) Quels caractéres peut-on atiribuer A cette réaction a partir de la courbe ? Justifier.
2) a) Dresser le tableau descriptif de I’évolution du systéme. |

b) Déterminer les quantités de matiére initiale n; et ng P de I’acide.

¢) Déterminer I”avancement final xrde la réaction.

d) Calculer ny sachant que la constante d’équilibre associée 4 la réaction est K =4,
3) Caleuler le taux d’avancement final 7. Conclure.
4) a) Définir la vitesse instantanée de la réaction d’estérification et calculer sa valeur a

’instant de date t = 15 min.
b) Quel volume de soude doit-on verser pour doser I’acide restant a la date t = 15 min.

* 5 On considére le systéme (S) ayant la composition suivante :

' Baloool = Dester = Nean= 0,04 mol et Dagige = 0,01mol
a) Montrer que le systéme (S) est en état d’équilibre.
b) On éleve la température du systéme (S). Sa composition varie-t-elle 7 Justifier.
¢) On ajoute au systéme (8) 0,0Bmold’acidé. ' : ' '
¢1) Préciser par deux méthodes le sens d’évolution du systéme.
c,) Déterminer la nouvelle comp{ositiondu systéme a1’ éqiﬁlibre. :

PHYSIQUE (12 points)

Ixercice n°1 (6 points):

I’oscillateur mécanique représente ci-dessous est constitué d’un solide (S) de masse m

soudé & un ressort & spires non jointives de raideur k, enfilé autour d’une tige horizontale. Le
solide (8) peut coulisser sans frottement lc long de la tige.
La position du centre d’inertie G de (5) est repérée par son abscisse x dans le repére (0,79). A
I’¢quilibre, G coincide avec Porigine O du repére. Dans toutes les expériences réalisées, on
écarte le solide (8) de sa position d*équilibre dans le sens positif des élongations puis on le
libére sans vitesse initiale & un instant t = 0 s pris comme origine des dates. On réalise des
enregistrements du mouvenient de cet oscillateur dans différentes conditions expérimentales.
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A/ Les graphiques de la figure des frois expériences domment. 1’élongation x de (3) en
fonction du temps dans le cas ot Jes frottements sont négligeables. -
1°) D’aptés les résultats expérimentaux :

e




a) Peut-on dire si la période Tp des oscﬂlatlons depend de amplitude Xm‘? Justifier ia

réponse.
b) Déteiminet 14 masse m de (S) sachant que la raideur-du ressort est k=25N. m’
2°) On repére les instants ty, 1, et tz dans les trois enreg1strements ci- dessous
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Répondre par vrai ou faux & chacune des affirmations suivantes et justifier :
a- La tension du ressort a la méme valeur algébrique dans les trois expériences.
b- Dans la troisiéme expérience la vitesse de (5) est nuile.
¢ L’énergie potentielle du systéme est la méme dans les trois expériences.
d- L’ épergie totale du systéme est la méme dans les trois cas.
3°) Eerire ’équation horaire x(t) du mouvement dans le cas de la deuxiéme expenence
B/ On fait soumettre le solide (S) & des forces de frottement de type visqueux dont la
résultante peut se mettre sous la forme f= —hv. On réalise alors les enregistrements de la
figure ci-dessous correspondants & : ' '
s Expérience (a) : faible frottement avec [air
¢ Expérience (b) : frottement important
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1°) Indiquer pour chaque expérience I’enregistrement correspondant ainsi que le type de

régime d’évolution.




2°) Dans le cas de Ienregistrement (1) : . .
a- Berire I’équation différentielle du mouvement du centre @’ inertie G de (S)

b- Exprimer énergie totale E du systeme {(S), ressort} en fonction de m, k, X et v puis |

montrer qu’elle diminue au cours du temps. .
c- Déterminer 1’énergie mecame1ue perdue pendant la premmre pseudo—oscﬂlatlon

Exercice n°2 (6 points):

Des noyaux 2P appartenant-a des atomes de phosphore se désintdgrent en.émettant chacun

une particule 7, et domlént des noyaux stables de soufte S.
1) Ecrire ’équation de _lé réaction nucléaire du phosphore 32.
2) Expliquer la formation des particules ™.
3) Etablir la relation entre la période (ou demi-vie) T d’un radionucléide et sa constante
radioactive A.
4) Calculer, en jours, la valeur de la période T du phosphore 32, sachant que sa constanic
radicactive est A = 5,60.107 s7. ,
A un instant donné, un échantillon de phoéphore 32 contient 1;(}.0.106 noyaux.
5) Calculer : | '
a) Le nombre de noyaux restants 20 jours plus tard.
b} L activité A de I’échantillon a ce moment-1a.
c) L’énergic AW libérée par la désintégration d’un noyau radioactif.

d) La vitesse maximale ¢ une particule B, sachaut qu’elle posséde 0,5% de ’énergie A

AW libérée,
On donne :

1u=1,6610""kg=931,5 MeV. ¢
Masse d’uu electron 5,49. 10 iR

Masse atomlque de 1; 2p. 3] 9739087 w

Masse atomlque de I’isotope S enwsage 31,9720728 u.
Célérité de ia lumiére : 3,00.10° m.s™.
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EXERCICE N° 1 QCM (5pts) ¢

Pour chacun des items suivants (de 1 & 10) il peut avoir une ou deux réponses exactes, Sur votre copie,
reportez le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettres(s) correspondant a la ( ou
aux) réponses(s) exacte(s). :

Toute réponse fausse annule la note atmbuee a Uitem.

1- Dans le cas d’un individu de génotype Ab
aB
a- les gamétes parentaux sont Abeta B '
b- cet individu donne autant des-gamétes recombinés que des gameétes parentaux.
¢ - les gamétes recombinés AB et ab sont équiprobables

d- les gameétes parentaux résultent d’un crossing-over P s }i' -
2- Le caryotype humain ci-contre peut correspondre 4 : yF il ;
EER
a- Un ovocyte 1 'R
b- Un ovocyte I 5 % o~
¢~ Un spermatocyte I oy
d~ Un spermatocyte II oz

3 - L’étude de deux génes (A, a)et (B, b) montre un pourcentage de recombinaison de 12%,
Les résultats du test cross sont : '

a-25% [ab] 25% [AB], 25% [Ab], 25% [Ab]
b- 50% [ab] 50% [AB]

o-44% [ab] 44 % [AB], 6% [aB], 6% [Ab]
d-30% [ab] 30% [AB], 20% [aB], 20% [ Ab]

4- Auniveau de la bande H d™un sarcomére on trouve ;

a- Des filaments d’actine et de myosine
b- Des filaments de myosine  °

¢~ Des filaments d’actine

d~-Une strie Z

5-La correction de ’hypotension met en _]eu

a- les nerfs X comme voie afferente

b~ un centre vasomoteur plus activé

c- Padrénaline comme neurofransmetteur _

d- des récepteurs sensoriels au niveau du sinus carotidien.

6- la transduction sensorielle est la conversion de

a- L’énergie de stimulus en phenomene électrique

b- L’énergie de stimulus en énergie mécanique

- ¢~ L’influx nerveux sensitif en influx nerveux moteur
d- L’influx nerveux sensitif en influx nerveux sensitif

7- la racine postérieure située entre le ganglion spinal et le nerf rachidien comporte ;

a~ Des dendrites

b- Des axones

¢~ Des axones et des dendrltes
d- Une ou plusieurs synapses




8- La spéciation :

a. nécessite un isolement reproductif 0 _

b. crée un isolement géographique S
c. est génératrice de variabilité au sein de I’espéce.

d. aboutit 4 1a formation des nouvelles espéces

9- la conduction du message nerveux :

a- dépend dela longueur de la fibre nerveuse

b- Se fait grice & des courants locaux

c- Dépend de la distance entre Les nozuds de Ranvier

d- Nécessite la présence des canaux voltage dépendants (CVD)

10- D’aprés cette généalogie, le caractére albinos Peut —il
étre gouverné par un alléle :

a- dominant antosomal
b- récessif autosomal
¢~ Dominant porté par X
d- Récessif porté par X

EXERCICE N °2 (7 pts) : Le document ci-dessous illustre d’une fagon schématique une étape
d'un événement E1 indispensable a la conception d’un étre vivani.

1- identifier I'événement E1 et nommer les structures 81 et S2
2- Indiquer les conditions nécessaires au déroulement de :l’événement K1
3- Laprésence de la structure 81 dans la trompe de la femme résulte d on événement E2

a- Nommer I’événement E2
b- Expliquer le déterminisme hormonal de 1’événement E2

4- Montrer que la pilule combinée, grace 4 sa composition chimique et son mode d’action , est capable
d’empécher les événements K1 et £2.

5-  Expérience I : "ovariectomie pratiquée chez une femme enceinte de 11 semaines ne perturbe pas
la grossesse et n'a pas d’effet sur la dentelle utérine

Expérience 2 : chez une femme enceinte, on suit I’évolution de la masse du placenta, ainsi que la
concentration d’cestradiol et de la progestérone, les résultats sont indiqués sur le graphe suivant :




Concemranon
Plasmistique des.
- Hormevds fng/h

Magse du
plavérin (g)

- 10

e,

T
it 20

Durée de J2 grovsesse
{en semakne)

e Analyser ces expériences afin de préciser le role hormonal du placenta dans la poursuite de Ia

grossesse

EXERCICE N °3 (8 pts) :

1°/ Chez I’homme la percussion du tendon du muscle antérieur de la cuisse aun dessous de la rotule

entraine toujours I’extension de la jambe (voir document 1)

. #,.-ﬁmm muscle antérieur
¥ Delarulsse: My

roule —y 42 » : 29'?3
prcussion @i A -
_ N A
extension g - i j }
fajambe P — tibia

Docamentl

a- Identifier cette réaction en justifiant votre réponse

b- Indiquer les réles respectifs des muscles Miet M2

2 °/ Dans le muscle M, il existe des structures nerveuses appelées fuseaux peuromusculaires (figure a),

Doparuent]

Le dispositif représenté sur la figure b permet d’enregistrer les variations de Pactivité électrique du neurone
N1 issu du fuseau neuromusculaire, pendant 1’étirement du muscle M1, Les résultats obtenus sont indiqués

sur la figure ¢ (document2),

fibres tuneurone M2 e «. fibres du neurone N1 i’fr_é guence de PA fgure c
e 30 47
Fitre intrafusals A e
du fusesu .wwm.mv,mmw:yﬁf
neuromusculaire { | gy - //r ;
& ; A absence de PA
" o HRL
£ e |
i umwmgm g'ﬁ d’: ;
B fuseau # : :
eusomusculaits o 1 ook I P fongusur de la fbre
A ¥ 1 § L
. N b 13 L3 ge ielsseenan
¢ lectrode réceptrice )
o: oscilloscope
Document 2

3

f—

mmr e e fiam ma e




Analyser Ies résultats obtenus afin de préciser :
- lerble et le type du fuseau neuromusculaire
~ le réle du neurone N1

3°/ On porte une stimulation €lectrique efficace sur le neurone N1 issu, du fusean neuromusculaire, et on
enregistre I’activité électrique des corps cellulaires des neurones N2 et N3 4 I’aide des microélectrodes
intracellulaires, sachant que : ‘

- le nenrone N2 innerve le muscle M1 de 1a cuisse
- le neurone N3 innerve le muscle M2 de 1a cuisse

Le schéma de Pexpérience ainsi que les enregistrements obtenus son indiqués sur (le document 3).

micradlegtirinle .

insracT !ul.mu
——, I
_ oiamuifn. o _/\ e

5nif:r}fzumr\c n; p Tertspes i)

e \bl Stimuiation du
' v neurune N

o S_r.héma de Mexpérience + Enregistrements ohtenos

Document3

% Analyser les résultats obtenus afin d’établir un rapport entre les phénoménes électriques envegistrés
au niveau des corps cellulaires des neurones N2 et N3 et ’activité des muscles M1 et M2 au couss
de PPextension de la jambe.

4°/ En complétant le document 4, (feuille A rendre) représenter I’énsemble des structures et des
mécanismes qui interviennent dans la réaction d’extension de la jambe suite 4 la percussion du tendon du
muscle M1
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« Il y a dans les hornmes plus de choses & admirer gue de |

choses & mépriser » déclare Albert Camus.

Pensez-vous qu’une telle vision optimiste de 'humanité peut
s'appliquer aux hommes de sciences ? o

Développez votre point de vue sur la question en VOus appuyant |
dans le choix de vos arguments sur des exemples precis, , | E
v
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